

# 罗山县做大做强职业教育

本报讯(马维国)作为全省职业教育强县,今年,罗山县将继续大力实施职教攻坚,加大职业教育发展力度,做大做强职业教育。

加大职教攻坚力度。征地300亩,规划总投资1.3亿元的县中等职业学校迁建工程于2010年春季开始施工,去年完成投资1亿元,综合教学楼、阶梯教室、综合办公楼、人防工程即将交付使用,普通专业实训楼、重型机械实训楼已经竣工,教师培训中心、4幢学生宿舍、学生餐厅主体工程已经完成,后续配套工程正在建设中。设施完善、功能齐全的新中等职业学校将于今年8月正式搬迁。投入使用后,该县职业教育招生规模、办学水平、实训能力将全面提升。

增强职教办学活力。该县职业教育树立“以市场为导向、以就业为宗旨”的理念,全面深化教育教学改革,打造精品专业、特色专业,切实加强“双师型”教师队伍建设和实训基地建设,建立健全职业教育质量保障体系,努力培养高素质劳动者和技能型人才,建设好、利用好职教重点专业和实训基地,努力把县中等职业学校建设成为职业教育集团。

提高职教办学效益。该县积极开展“订单式”、“合同式”培训,大力推进顶岗实习、联合办学,让学生感受到上职校学本领、得实惠的好处,吸引学生主动选职校、乐意上职校。切实发挥职业教育服务地方经济社会、服务农村改革发展综合试验区建设的职能和作用。

去年9月,罗山县中等职业学校申报国家级示范性中等职业学校成功通过教育部评估验收;10月,职教强县顺利通过省政府复评;12月,县教师进修学校被省教育厅授予“河南省示范性县级教师培训机构”荣誉称号。

## 平桥区教育系统

# 掀起春季绿化美化校园热潮

本报讯(余运军)2月28日,阳光明媚,草木萌发。平桥区教体局局长陈勇、党委书记王冠分别带领局机关工作人员到部分中小学参加义务植树活动,在全区教育系统掀起了春季植树造林、绿化美化校园的热潮。截至目前,全区教育系统已植树3.6万余棵,种植花木20余种25.6万余株,新增绿化面积8600平方米。

为绿化校园,美化环境,积极推进学校文化建设,进一步提升学校品位,近日,平桥区教体局发出通知,在全区中小学师生中开展“我为

学校栽棵树”活动,共同建设生态校园、和谐校园、活力校园、文化校园。各中小学充分利用学生劳动实践课、双休日或课外活动时间,组织广大师生积极参与,广泛参与。在教师的带领下,同学们携带树苗和植树工具,来到学校规划好的绿化场地,大家三五成群,分工协作,有的挖坑、有的提水浇水、有的种花种草,他们发扬不怕苦、不怕累的精神,互相协作、密切配合,整个劳动场面,热火朝天、秩序井然。

各中小学还积极开展“栽”下

爱心、“树”好形象活动,无论是教师,还是学生,只要关注学校、关心校园、关爱环境,学校都留下施爱的空间。教师栽下示范树,躬耕为教,学生栽下希望树,励志成长。广大师生坚持学校是我家,栽树靠大家,栽下一棵树,留下一片绿荫;栽下一棵树,播下一片爱,留下一份情。在广大师生的积极参与下,你栽、我栽、大家栽,栽出校园风景、栽出师生智慧、栽出学校形象、栽出向上精神,栽出平桥教育美好灿烂的明天。

# 宣传信阳教育 展示教育形象 推动教育发展 繁荣信阳经济

信阳市教育局协办



日前,潢川县教育工会工作会议召开。会上,县教体局党委书记、局长阙群中指出,过去的一年,县教育工会为全县教育事业的持续健康发展作出了积极贡献。县教育工会主席、县教体局党委委员夏飞总结了去年全县教育工会的工作,对今年的工作进行了部署。会上,还颁发了合格、先进“教工之家”奖牌。 张恒 摄

## 息县 积极推动教育工作协调发展

本报讯(范文超 李政发)近年来,息县坚持以科学发展观为指导,以办好人民满意的教育为宗旨,按照“均衡发展义务教育,内涵发展高中教育,特色发展职业教育,普及发展学前教育”的总体思路,进一步解放思想,深化改革,促进公平,积极推动教育工作协调发展。

义务教育抓均衡。该县不断加大教育投入,推进农村义务教育学校标准化建设。积极实施城区学校新建工程,开工建设息县第二初中;加快城区薄弱学校改造步伐,强力推进县一中、群力学校、关庄小学改造工程,及时解决城区学校大班额问题。

高中教育抓优质。该县进一步规范高中招生秩序,提高高中阶段的普及程度,满足群众子女对升入高中学习的需求。发挥省、市级示范性高中的引领作用,找准发展定位,培育办学特色,全面提升教育教学质量。

职业教育抓特色。该县以职教中心为龙头,进一步整合职业教育资源,争创河南省职业教育强县。加强“双师型”师资建设,调整优化专业设置,创新人才培养模式,力争培养更多的实用技术人才和高素质的劳动者。

学前教育抓普及。该县全面落实学前教育三年行动计划,2012年计划新建幼儿园8所,改扩建幼儿园5所。进一步规范幼儿园管理和办园行为,不断提高适龄幼儿的入园率。定期开展幼儿教师优质课大赛、幼儿才艺展示等活动,大力提升保教质量。落实中央财政专项资金380万元,力争今年年底完成特殊教育学校的新建任务。

# 科教撷萃

## 信阳师院 组织学生开展义务劳动

本报讯(李娟娟)为进一步弘扬雷锋精神,2月28日,信阳师院组织开展了以“学雷锋,树新风,美化校园环境”为主题的义务劳动。该院学生手拿铁锹、箩筐等劳动工具来到“桃园”,三五人一组,分工明确,有的同学捡落叶、拔杂草,有的同学用铁锹挖石块、抬箩筐。经过近两个小时的劳动,同学们将“桃园”里的垃圾、杂草等清理得干干净净。

## 罗山县慈善总会 开展“圆梦行动”资助贫困学生

本报讯(姜治强 马维国)日前,罗山县慈善总会举行了“圆梦行动”助学金发放仪式,向全县20名品学兼优的贫困学生发放了助学金,每人每年1500元,连续资助3年。近年来,该县慈善总会积极拓宽募集资金渠道,广泛动员企业和个人参与到“圆梦行动”中来,帮助困难学生走出困境,实现求学梦想,赢得了社会各界的一致好评。

## 市特殊教育学校 加强春季传染病防控工作

本报讯(姜冬玲)春季是传染病的高发期,为确保广大师生的身体健康和生命安全,近期,市特殊教育学校将春季传染病防控工作作为当前安全工作的重点。该校通过教师会、升旗仪式、班会、健康教育课等形式,对广大师生进行春季传染病知识的教育和培训,并做好学生的晨检、病情登记工作,确保防控工作责任到人。

## 羊山中学 倡导教育叙事写作 力促教师专业成长

本报讯(周显宝 杨家厚)日前,羊山中学制定《教师整理教育叙事奖励方案》,依托校内刊物《反思·妙招·分享》和《交流·沟通·成长》,倡导广大教师就发生在校园中真实鲜活的教育事件,表达自己的内心体验和感悟。通过开展此项活动,有效激发了广大教师的写作热情,对青年教师教学能力提升、专业成长有着重要意义。

## 息县三高 成立高效课堂研究室

本报讯(徐泽林 余平)为深化课堂教学改革,促进师生共同发展,全面提升教育教学质量,日前,息县三高成立了高效课堂研究室。该校在教育教学中,创新多种活动形式,不断更新教学理念,积极打造特色学科,建立“先学后教、当堂训练”的教学模式,进一步促进青年教师的专业成长,提高其综合素质,努力培养一支理论水平高、教学业务精和创新能力强的骨干教师队伍。

## 平桥区职业教育和就业服务局 加强安全卫生管理工作

本报讯(涂玺)日前,平桥区职业教育和就业服务局召开安全卫生专项工作会议。实训基地管理负责人、信阳强人职业教育实训管理有限公司全体人员、实训基地入驻单位安全负责人参加了会议。

会上,该局要求信阳强人职业教育实训管理有限公司把今年工作的重心放在实训基地管理和搞活上,加强对实训基地人员、建筑、设施、卫生、安全等多方面的管理,积极探索管理新模式。信阳强人职业教育实训管理有限公司与实训基地入驻的职业学校、培训机构、实训车间分别签订了安全和管理责任书。

## 市五中 家庭教育工作再添新举措



王西俊 文/图

近年来,市五中高度重视家庭教育工作,坚持办好家长学校,2011年被省教育厅授予“河南省教育系统示范家长学校”荣誉称号。日前,市五中家教指导中心揭牌启动,标志着该校家庭教育工作迈上新台阶。

市五中以家长学校为阵地,成

立了以校长为组长的家庭教育工作领导小组,定期召开会议,明确岗位职责,建立健全各种档案材料,做到有教材、有教师、有研究、有教案、有考核、有反馈、有表彰。每学期至少召开2次家长会,定期举行家长开放日活动,让家长听课、评课、参观第二课堂活动等,配合学校教育。开办家长培训班,校长带头讲,专家重点讲,教师普遍讲,家长自己讲。

## 我家的阳台

平桥区二小四(7)班 张致远

我家住在五楼,家里的阳台又长又宽,阳光充足,那里摆满了花盆,就像一个生机勃勃的植物园。如果你来我家做客,穿过书房就到了阳台上。首先,你会看到阳台东边的一个大花盆里,生长着一株枝繁叶茂、绿叶青翠的“四季桂”,它盛开着柠檬黄色的小花,一股股扑鼻而来的清香沁人心脾。紧挨“四季桂”的是一大盆笔直挺拔、生机盎然的“富贵竹”,一阵微风吹来,竹叶发出悦耳的响声,就像小仙女奏出动听的竖琴声。阳台从东向西有一排高高的架子,上面摆放

着“兰花”、“玉兰花”和“滴水观音”,“兰花”开的时候,醉人的清香弥漫整个阳台;银白色的“玉兰花”也不甘示弱地怒放着;最有趣的就算是“滴水观音”了,它的样子像观音的手掌,给它浇了水以后,直到第二天,它的叶子还会一滴一滴地往下滴水。在阳台的窗户下面,还有两盆盛开着金黄色花朵的“龙爪菊”,鲜艳夺目,美丽极了。

不错吧!这就是我家的阳台,家里的植物园。如果你来我家做客,一定会耳目一新,流连忘返。(辅导教师:李昌琴)



2月27日,息县二高举行成人宣誓仪式暨高考百日冲刺誓师大会,鼓舞师生奋战百日争创佳绩。仪式上,学生们满怀激情走进成人门,并在宣誓条幅上郑重签上自己的名字,表达奋战百日创造辉煌的决心。图为宣誓仪式现场。 谢达 股宏 摄

## 相约春天

刘丽

冬之即去,我们相约在春天这个百花园,蓝色的抑郁随风飘散,灰色的阴影随波逐流,只留无瑕的真诚,守护这婷婷的阳春;只留缥缈的憧憬,高扬那意志的风帆;投入春天优美的怀抱,领略那蓬勃的生机盎然,感慨这份希望的酝酿、萌发,遍地野花,篆刻着平凡中不平凡的自然,满目绿意,演变着毁灭和重生的内涵。

还很柔弱,但却是一抹新绿,给人一丝喜悦,春给人们带来了生机!相约春天,当我们行至平山塔,发现游人越来越多。他们或拖家带口,扶老携幼;或邀朋会友,三五成群;或独来独往,自由惬意。游人虽已换上轻便的衣裳,缓慢地行走,但仍是汗流浃背。一群孩子在草地上奔跑玩耍,看着他们红红的小脸,我想到冰心说的“游人不解春何在,只拣儿童多处行”。此刻,站在平山塔上,沐浴着温暖的阳光,亲吻着和煦的东风,春给人们带来了欢乐!

相约春天,家里养了一棵兰草,是去年冬天朋友特意送我的,只是简单地把它养在玻璃杯里,杯底放几颗小石子。由于冬天生长缓慢,一直将它放在窗台上,平日工作忙,不再理会。周末在家,迎着春日阳光,我突然发现,它已冒出细小的嫩芽。虽然

看见大棚里的草莓长势喜人,一畦畦的草莓整齐地排列着,宽大的叶子好像在欢迎游人的到来。最诱人的是那鲜红的草莓,颗颗精神抖擞,好像把积蓄一冬的力量都展示了出来。

## 罗山县教体局 “四力”驱动推进创先争优活动

本报讯(马维国)今年是创先争优活动的关键之年,按照上级部署,结合工作实际,罗山县教体局“四力”驱动,巩固活动成果,形成工作机制,不断推进创先争优活动开展。

着力加强学习,在提升素质上服务创先争优。该局坚持每周五政治学习制度,每月组织局机关干部开展集中学习一次,以观看影像资料、听报告、演讲、学习会议精神等方式,丰富内容,创新形式,提高学习吸引力,促进学习型机关建设。同时,大力开展书香校园建设活动,倡导培养充满书卷气师生,积极营造

努力学习、争当先进的浓厚氛围。强力督促指导,在建立机制上保障创先争优。该局建立安全保障机制,坚持安全月报告和定期排查安全隐患制度,开展接送学生车辆专项治理;建立了队伍建设机制,不断补充新教师,注重青年教师培养,加强继续教育培训;建立了督导评估机制,在中小学开展专项督导、回访督导,定期编发简报,通报结果。同时,还建立了信访稳定、经费保障、常规教学管理等机制,保障全局工作高效、有序开展。

奋力争创一流,在勇当先锋上实现创先争优。该局结合学前教育

方莹馨

上周,3岁幼童在幼儿园被刺伤一事引发关注,很多家长透露自己的孩子也曾遭幼儿园老师打骂。同样在上周,长沙一位小学老师在课堂上公布了每位同学的捐款数额,有的学生因为捐得少而伤害自尊。更有甚者,陕西某小学竟规定学生进校必须接受搜身检查……这些不由令人又想起之前的“绿领巾”事件,虽然都只是个案,却也暴露出我们的教育没有给学生足够的爱与尊重。

也是在上周,林书豪热继续升温。纵观林书豪的成名路,父母老师的支持和关爱在其中居功甚伟。很多人在问,为什么我们培养不

出林书豪式自信、阳光、富有热情和创造力的天才?其实,什么样的教育土壤培育出什么样的人才。一个开阔、宽容、尊重个人选择的环境,是更肥沃的育人土壤。

在孩子成长过程中,身教的作用不可忽视。强制、粗暴、高高在上的教育方式,无疑会给孩子一个坏的样本。而春风化雨、循循善诱、平等交流,则会给孩子好的示范。此外,孩子们都渴望从老师那里得到关爱和认可,指

## 教育,更多一点爱和尊重

责、轻视甚至只是无意识的忽略,都有可能使学生产生不安、自卑,甚至恐惧心理。除了传道授业解惑,老师更应给予学生爱与尊重,这是所有教育工作者职业道德和操守。

而当前,学习成绩仍是国内教育领域最主要的考量标准,导致一些老师只注重提高成绩,而忽视用爱来感化学生的心灵、维护学生的自尊。相对单一的人才选拔机制、过于繁重的课业训练、忽视创造力和简单粗暴的教

育方式值得反思。

素质教育推行多年,最终就是要培养内外兼修、富于活力和创新精神的人才。夏可尊先生在翻译《爱的教育》时说过:“教育之没有情感,没有爱,如同池塘没有水一样。没有水,就不成其池塘,没有爱就没有教育。”爱的教育无疑是人格教育的关键。

林书豪的成功如果可以复制,那需要复制的不仅仅是个人的努力,更要培育可以培养阳光、创新型人才的教育土壤。在这个过程中,需要教育观念的转变和职业道德的提升,呼唤建立更宽容、开放、创新、平等的教育机制。尽管每个国家国情不同,中国教育有其自身独特性,但给予学生足够的爱与尊重,应该是所有教育共同的基础。